Summer og integraler.
Også i Derive er det hurtigt at regne med summer, både endelige og uendelige.

Skal du udregne summen   
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 , klikker du:

sum(1/i^2,i,1,10), 

og ved at klikke på  
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  får du resultatet  1.549767731.

Øvelse 1.
Bestem summerne   
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Undersøg, om de to sidste resultater passer med jeres sætning om kvotientrækker.

Øvelse 2.
Bestem en venstresum  V5 og en højresum  H5 for funktionen f(x) = x2+1 hørende til en inddeling af intervallet  [1,6] i 5 lige store intervaller.

Samme spørgsmål for en inddeling af [1,6] i 50 lige store intervaller.

Samme spørgsmål for en inddeling af [1,6] i 1000 lige store intervaller.

Dette kan du nu sammenligne med det bestemte integral ved at indtaste funktionen f(x) = x2+1 og så klikke på   
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  . I det fremkomne skærmbillede klikker du på  ”definite”, på grænserne 1 og 6 og til sidst på ”simplify”. Hvad er konklusionen?

I Derive er der en endnu nemmere måde at  beregne venstresummer på. For at beregne V5 taster du:


left_riemann(x^2+1,x,1,6,5)

Øvelse 3.
Efterprøv dette, og se ved sammenligning med ovenfor, at det virker. Overvej syntaksen i udtrykket.


Kontroller også V50 og V1000
Desværre er der ikke i Derive indbygget en tilsvarende facilitet med højresummer. Men så må I jo selv være opfindsomme.

Øvelse 4.
Overvej, hvordan I kan omdanne en  venstresum til en tilsvarende højresum.


Kontroller jeres ide ved at sammenligne med resultaterne fra øvelse 2.

Øvelse 5.
Overvej, hvordan I vil finde de trapezsummer T5, T50 og T1000, der hører til inddelingerne ovenfor. Find disse trapezsummer, og sammenlign dem med det bestemte integral.

Øvelse 6.
Se nu på funktionen f(x) = 
[image: image8.wmf]x

1

. Find venstre-, højre- og trapezsummer (V1000, H1000 og T1000) for denne funktion hørende til en inddeling af intervallet [1,10] i 1000 intervaller.


Find T10000.


Find T10000 hørende til intervallet [1,100].


Vurder, hvad der sker, hvis I skal se på T10000 i intervallet [1, a], og a går mod uendelig.


Sammenlign med integralet  
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Øvelse 7.
Som øvelse 6, blot skal I se på funktionen f(x) = 
[image: image10.wmf]2

1

x

.

Øvelse 8.
Giv ved hjælp af trapezsummer et kvalificeret bud på tallene   
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Kontroller dette ved  hjælp af integralfaciliteten.           
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